

ÓZDI HIRLAP.

VEGYESTARTALMÚ TÁRSADALMI HETILAP

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár:
egész évre 8 korona, félévre 4 korona, negyedévre 2 korona
Egyes szám ára 20 fillér.
Nyilttér petit soronként 50 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadó-laptulajdonos
HERRMAN ISTVÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
HERRMAN ISTVÁN KÖNYVNYOMDÁJA ÓZD.
hová a kéziratok, hirdetési- és előfizetési-díjak küldendők
Kéziratok nem adatnak vissza

A mi ujesztendőnk.

Boldog új évet kívánunk minden olvasónknak. Ez az általános és tulontul megszokott jókívánság talán sehol és soha nem volt olyan aktuális, mint nálunk Magyarországon, az idén. Kétség és bizonytalanság mindenfelé. A politikai és közgazdasági égen fenyegető felhők hőmpölyögnek és még a beavatottak sem sejtetik, hogy az új esztendő boldog eredményes lesz-e? Azért aktuális, különösen, hogy: Boldog új évet kívánunk.

A mi lapunk olvasó gárdájának is különös szeretettel mondjuk el a jó kívánatunkat. Ők is, mi is új évnek nézünk eléje és sok a bizonytalanság, vajjon az a három éves kapocs, amely őket lapunkkal összekötötte, nem fog-e szétfoszlani. Az a három év küzdelmes idő volt, amelyben nagy fáradsággal és lelkesedéssel iparkodtunk fentartani ezt a lapot, amelyet olyan lelkesedéssel alapítottak.

Küzdelmes volt, mert a közérdeket kívánván szolgálni, sokan elhagytak minket, különösen azok közül, akik alapítók voltak és erős támogatóknak jérkeztek. Nem mondjuk mi, hogy talán akarattal pártoltak el tőlünk, vagy valakinek panasza lenne irányunkra és magatartásunkra, csak a közöny az, amely a táborunkat kicsinynek sorvasztja.

Ez a közöny azonban nem minket illet elsősorban. Ez benn él az idevalók lelkében és ezt tanúsítják minden helyi kulturális és társadalmi intézmény iránt.

Ez a közöny azon intézményeket éri, amelynek részesei, fentartói vagyunk.

Persze a panasz azután általános, hogy ez és amaz a kulturális, társadalmi, gazdasági intézmény helytelen, vagy októalan. A panaszok hevesek, sürűek, de a javítás örökké elmarad.

Ez az organum volt az, amelyik mindig ott állott a bástyán és rámutatott arra, ami helyes, irtotta azt, ami hiba

volt. Önfeláldozással tettük ezt, jelentékeny anyagi áldozattal s a bizonytalan jövő nem sok reménnyel kecsegtet, ismerve a lefolyt három esztendőt.

Kérjük: úgy előfizetőinket, mint az újságoivasó közönséget, legyenek kegyesek ez új évben fokozott erővel lapunkat támogatni. Mert ha ez teljes érdeklődéssel és szeretettel megtörténik, mi is többet nyújthatunk, nagyobb erőt fejthetünk ki, megszabadulván az anyagi terhektől.

A vidéket is felszólítjuk, lépjen mellénk. Egertől—Miskolczig a mi lapunk az egyetlen, amelyik hirszolgálatot teljesít. És ez évben kiterjedtebb tudósítói gárdát szervezünk, hogy a nagy vidék társadalmi és egyéb érdekeit előbbre juttassuk.

Akkor a mi ujesztendőnk is szebb lesz a lefolytakénál. A mi újévünk pedig, ha eredményes fog lenni, az csak az önök javára fog szolgálni Tisztelt Olvasóink.

Mégegyszer boldog új évet kívánunk!

TÁRCA.

Az év krónikája.

Eseményekben gazdag esztendőt hagytunk mögöttünk. Politika, diplomácia tudomány és társadalom egyaránt nagy dolgokat produkáltak, melyek közül nem egy bele fog kerülni a világtörténelembe. Az eseményekből a magyar glóbusz is kivette a maga részét. Küzdelmekkel teljes esztendő volt ez is, de diadalmasan kerül ki belőle a nemzeti gondolat, amely itt minden jónak és szépnak fundamentuma, se gazdagabb, se boldogabb nem lett ebben az esztendőben a magyar, de jelét adta ismét ki nem irtható életerejének és törhetetlen akaratának, egy jobb jövő kivívásáért. Nem volt meddő ez az év és nem is volt rossz. Megnyugvással tekinthetünk vissza az elmúlt napokra.

A szociálmussal az idén kevesebb baja volt a hatóságnak és a hazafias társadalomnak, mint a megelőző évben. Tart persze még egyre a szociálista izgatás, de már nem olyan véres. Ennek okát első sorban abban a szigorban kell keresnünk, amellyel a belügyminiszter a törvénytelenül működő munkásszövetkezéseket megrendszabályozta. A falvakban csaknem teljesen elült a szociálista mozgalom, amivel nem azt akarjuk mondani, hogy teljesen megszűnt, inkább azt hisszük, hogy nem a hatóságok szigora fogja megoldani a szociális kérdést, hanem a társadalmi munka és a szociális törvényhozás. Csak az év vége felé beszéltettek magukról szociálistáink, amikor kongresszusukon elhatározták, hogy választói javaslát ellen általános sztrájkjal fognak harcolni. Azt hisszük azonban, hogy ez csak afféle formalitások fenyegetés, amelynek megvalósítására aligha fog kerülni a sor, mert ézzel csak maguk alatt

vágnák a fát és semmit el nem érnének. Sokkal gyengébbek ehhez.

Mindenesetre korszakot alkotó esemény a választói reform, melyet őszintén szólván, vegyes érzelmekkel fogad az ország. Ha törvény lesz a reformból, sok minden megváltozik hazánk politikai és társadalmi életében, reméljük, hogy jobbra változik.

A másik nagy jelentőségű esemény, melyet erről az esztendőről fel kell jegyeznie minden idők krónikásának, Bosznia-Hercegovina annektálása volt. A természet minden kincsével és szépségével megáldott tartomány ez, amely nagyságra nézve vetekszik Svájjal. Gyönyörű vidékei vannak, melyek csábíthatnak minden turistát. A magyar ifjúságnak nagystíliú alkalom nyújtott arra, hogy megismerkedjék az annektált tartományok szépségeivel. Vagy huszonötezer magyar fiú van odalent, várván az egyesült szerb-montenegrói bandák invázó-



Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulózis, influenza**

eilen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-J. Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi receptre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

Uj Évre.

Egy esztendő végzete ismét beteljesedett. Eltűnt és sok ember emlékezetébe kiirhatatlanul beírta magát. A többség szomorúan fog visszagondolni ez év eseményeire s csak a kisebbség lelke vidul fel, ha vissza gondol 1908-ra. Mert úgy vagyunk ezen a sárteken, hogy sokkal több szomorú esemény történik az emberrel, mint vidám szívünk vérevel, ifjuságunk mulásával. Keserves tapasztalásokkal kell megfizetnünk, hogy élhetünk ezen a szép világon. Aki jó egészségben éri meg az új esztendőt, az már örvendezhet. Mert ebben a gyorsan előtörtető robotos világban az is nagy eredmény, ha az ember megőrzi a szervei és idegei épségeit.

Epekedve, reménykedve néz az ember a jövőbe, melynek fátyolát Szilveszter éjszakája lebbenti fel. Fellebbenti, de még mindig sűrű a köd, amely látni vágyó szemeink előtt eítakarja a jövőt. Aggodalmaskodva tesszük fel lelkünkbe a kérdést, vajjon jó esztendőnk lesz-e 1909-ben? A föld, a hold, a műhely, a hivatal, a pénz jobban, rosszabul fog-e fizetni. Hát a haza sorsa jobbra fordul-e? Nem esik-e nekünk az emberiség legrettenetesebb ellensége, a háború, amelynek vészharangját kongatja már hónapok óta az európai sajtó.

Megenyhül a felekezeti és társadalmi harc, amely az elmúlt esztendőbe is mind mélyebbre ásta az örvényt ember és ember, polgár és polgár között?

A küzdés, sőt küzködés éve lesz kétségtelenül az Úr 1909-ik esztenedeje is. Ma a derekán vagyunk annak az évtizedek óta tartó küzdelmeknek, amelynek célja új tartalmat adni a társadalmi és állami életnek, új fogalmat belevinni az emberiség világnézetébe és új alapokra fektetni az emberközönséget. Magyarország nem áll egyedül ebben a küzdelemben, mert egész Európa népei vivják ezt, bár a nyugat népei már sokkal előbbre is vannak a küzdelemben. A régi és az új világ kelnek itt megsemmisítő harcra egymással, evolúció törvényt ijesztő erővel nyilvánul meg s

kiméletlenül támadja meg a gyermek bölcsőjét, a házi tűzhelyet, az iskolát, az oltárt, a parlamentet, a munkát, az életnek minden komoly megnyilatkozását. Aki gondolkodó szemmel nézi ezt az avolúciós dagályt, aki ösmeri és megérti az emberiség történetét, az előtt mindez nem új jelenség. Társadalmak s világ nézetek harcát a fejlődés törvénye idézi elő. Egyiptom, amelynek kulturája tizezer esztendőre vagy még messzebbre is visszanyúlik, nem egyszer keresztül ment ezeken a veszedelmes evolúciókon, amelyek hol előbbre vitték, hátra szorították az emberiség ügyét, hol eltemették a kulturát, hol magasabb fejlődés fokra emelték. Róma és Görögország történetéből is látjuk ezt. Ezek a népek elmerültek ugyan a múlt tengerében, de nem az evolúció semmisítette meg őket, hanem a maguk bűnei. Az evolúció, a fejlődés, a kultúra csak ott jelentik egyúttal az erkölcsök hanyatlását is, ahol hamis erőltetett tanok aláásák a hazaszeretetet s az emberszeretetet.

A fejlődésnek vannak örök és emberi törvényei, az őstermészet titkos törvényeiből kisarjadzott emberi törvények, melyek ennél fogva természetszerűleg jók és előmozdítói annak az általános emberi haladásnak, melynek áldásos és bizony néha gyorsan folydogáló örvényébe mi is bele sodródtunk.

Uj erők, új törvények, új lombok, az ezeréves magyar ugar földjébe vetett makból kisarjadzottak nemsokára belesnyúlnak az ég kétségébe. Magyar agyvelők ezeréven keresztül leszármazott gondolkodói megteremtik a magyar kulturát, a mi kulturánkat, amely félre lökte az idegenből átszármazott degeneráltságot, mindazt a beteg tulfinomultságot, amely hasznára lehet a sok, buja századokon keresztülviharzott román és germán fajnak, de nem a magyarnak, amely más földből virágzott, melyet más erő táplál, és más szellő lengetett. Az új esztendő küszöbén látjuk előre a mi nagy, évezredes küzdelmünk gyümölcsét, a mi önálló, lelkünkéből született és megérlelődött magyar kulturánk hajnalhasadását.

ját. Őrüljük azonban, hogy ebből nem lesz semmi, s fiaink odalent nem vérük árán fognak a asztalokat szerezni.

Örvindetes jelenségek számlálhatunk be arról, hogy a kivándorlás az idén egyötödére csökkent. Ennek okát sajnos nem abban kereshetjük, hogy a magyar kereseti viszonyok javultak, hanem abban, hogy az amerikaiak rosszabbodtak. Rosszul ment odakint a trösztöknek, számtalan gyár és bánya beszüntette üzemét és a visszavándorlás óriási dimenziókat öltött. Ujabban azonban javulnak Amerikában a kereseti viszonyok, pénz van megint vállalkozásokra és Amerika lapjai és ügynökei ismét csábítják ki a magyar munkásokat. Tavasszal megint nagy lesz a kivándorlás.

Bűnügyi, rendőri szenzáció is akad alig az elmúlt esztendőben. Felakasztották Husz Ábrahámot, aki felbérelt cimboráival rablógylakosságot követett el. Tiszaeszlár óta nem volt olyan hosszantartó monstreper, mint amilyen a dánosi rablógylakosság tárgyalása volt. Általános meglepetést keltett, hogy Tutát és társait nem halálra ítélték, ámde törvény a törvény, amely azt mondja, hogy csak közvetlen bizonyítékok

alján lehet meghozni a halálos ítéletet. A „Dános“ szó azonban felette szomorú a magyarországi vándorcigányságra nézve, mert a hatóság a dánosi eset óta kiméletlenül üldözi őket, mindenképpen arra törekedvén, hogy ezt a veszedelmes fajta kiszorítsa az országból. Sok ezer cigány, már kívül is van az ország határán. Többnyire Oroszországba, Szibériába mennek Fáraó üldözött fiai.

Világra szóló szenzáció volt az újpesti bankrablás, amelyet két primitív lelkű munkás az összes Nick Cartereket megszegyenítő fufanggal és vakmerőséggel hajtott végre. Amilyen genialis volt a rablás, olyan ostobául történt a zsákmánnyal való menekülés és ez okozta azt, hogy a két gézengúz negyvennyolc óra alatt megkerült.

Az ősszel előkelő vendégei voltak a székesfővárosnak. Maga a király két hónapon keresztül itt tartózkodott udvarával és itt fogadta a nyurga csuf arcu spanyol királyt s elragadóan bájos hitvesét.

De most már nézzünk szét a külföldön. Itt is történtek nagyjelentőségű események. Egész Európát megrázkéztatta az Eulenbúrgi er-

HIREK.

Uj orvosok. A Rimamurány vezérigazgatósága kinevezte Dr. Hallapeket a társulat ózdi kórházához orvosnak. Az új orvos jöttét jó híre előzte meg. Ügyességéről sok jót hallottunk. Jó forrásból értesülünk, hogy ózdi járási orvosnak Dr. Ursziny Gyula putnoki orvost nevezte ki a főispán. Ez a hír általános örömet és megnyugvást keltett, mert Dr. Ursziny Gyula a legnagyobb kedveltségnek és bizalomnak örvend a vidéken. Hosszabb orvosi praxisa és három éves klinikai alkalmazása nagy ügyességet adott neki, amit itt nálunk igazán érvényesíthet. Mindkét orvost bizony erősen várjuk, mert máris 44 kanyaró eset ijeszti az ugyis a sarlach által megrémített szülőket.

Sarlach. Váratlanul jött ismét a kellemetlen hír, hogy az elfojtott sarlachjárvány újra kezdi áldozatait szedni.

Színészet Ózdon. Bányai szintársulata f. hó. 2-án kezdi tartani előadásait. Bemutatoul a „Tetemre hívó“ kerül színre. A társulatot elég jó hírnév előzi meg s bizton reméljük, hogy majdan mi is a legkedvezőbbben nyilatkozhatunk minden tekintetben annak működése felől. Színre kerülnek: Cigány, Tatárjárás, Hollandi leány, Fehér Anna, Tanitónő, stb.

Katonák karácsonya Boszniában. A kassai hadtestparancsnokság kimutatása alapján most közlik, hogy a hadtestparancsnokság területén melyik város mennyit adakozott a boszniai katonák karácsonyára. Kassán 2273 kor. Eperjesen 725 kor. 58 fill. Miskolcon 1000 kor. Iglón 1331 kor. 31 fill. Eger en 4300 kor. Lőcsén 430 kor. Losoncon 787 kor. 64 fill. Ungváron 743 korona a gyűjtés összege. Ebből látható, hogy a legbőkezűbb áldozatkészség Egerben nyilatkozott meg.

A jég. A kohótelepi korcsolyapályán vigan megy a korcsolyázás. Soha még ilyen látogatott a jégpálya nem volt, mint ez évben. Szemünknek nem akartunk hinni amikor a sok szép lányt fel és alá sikolni láttuk. Aki eddig kétkedett abban, hogy ilyen szépségkoszorú volna Ózdon, az ne sajnáljon egy félórát a helyoldalra menni és — teljes a gyönyörűsége.

Kamarák országos gyűlése az adóreform kérdésében. Az ország kereskedelmi és iparkamarái tegnap gyűlést tartottak a budapesti kamaránál, hogy az adóreformok közvetlen képviselőházi tárgyalása előtt a mindenki által magára hagyott iparos és kereskedő osztály érdekében megegyezés felszólaljanak. A kamarák annak idején külön-külön nagy emlékiratokban fejtették ki a kormány előtt a kereskedőknek tett óhajait és panaszait. Később szükségesnek találták, hogy a városokkal

kölcsstelenségi pere. Az agg nagy ur, aki Vilmos császár legbensőbb barátai közé tartozott, börtönbe került erkölcstelen üzelmek miatt. Vajjon lehetséges lenne ez nálunk is?

A német imperátornak egyébként is igen kellemetlen esztendeje volt az idén. A császár valami genialis diplomáciai sakk-huzást akart csinálni az angolokkal szemben és megalázkodó hangon szerelmet vallott nekik egy angol világlapban. De az angoloknál éppen az ellenkező hatást érte el. Az egész angol nemzet gyűlölettől eltelve fordult a ravaszkodó imperátor ellen s a német nemzet borzasztóan szégyelte magát. Olyan vihar támadt Németországban a császár ellen, hogy ez kénytelen volt megígérni, hogy a jövőben hasonló baklövéseket elkövetni nem fog.

Egy szörnyű világháború rémét takargatja az angol és német nemzet versenye a tengeren. A német kereskedelmi tengerészet máris elérte az angol niveljét, haditengerészetét pedig oly mohón tökéletesíti, hogy az méltán fölkeltheti a tenger uralma révén világhatalmas Anglia féltékenységét. Angliában komolyan foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy háború esetén a

egyetemben a főváros által összehívott országos nagygyűlésen közös fellépéssel igyekezzenek a képviselőkre bízott osztályok érdekeit szolgálni. Az egyes kamarák székhelyükön és kerületük szétszórt városaiban tartott érdekeltségi gyűléseken bevonták e mozgalmak hullámaiba magukat, a kereskedő és iparos osztályok széles rétegeit is s amikor országszerte alapjaiban megmozdult az egész iparos és kereskedő közönség, a kamarák országos mozgalma azzal jutott nyugvópontra, hogy a pénzügyminiszter 42 pontra terjedő módosítást helyezett kilátásba. Annál nagyobb megnyugvással vették a kamarák e módosításokat, mert csaknem ugyanazokat helyezte kilátásba a magyar városok képviselőinek is. Nagy megdöbbenést keltett azonban most a pénzügyi bizottság tárgyalása, amelyből kiderült hogy a módosítások nagy része elő sem terjesztetett, sőt a kormány az iparos és kereskedelmi érdekeltség kárára szolgáló törvénytervezettel szemben is hátrányos módosításokhoz járult hozzá. Ez a lehangoló tény arra indította a Kamarákat, hogy a közvetlen képviselőház tárgyalás előtt még egy közös tanácskozást tartassanak s annak során még egy kísérletet tegyenek a cserbenhagyott ipari és kereskedelmi érdekek védelmére. A tanácskozáson a miskolci iparkamarát dr. Sugár Ignác titkár képviselte. A tanácskozás abban állapodott meg, hogy tekintettel a kamarai intézmény törvényes szervezetének jellegére, a kamarák közös fellépéssel fordulnak magához az országgyűléshez, rámutatva arra a lelkiismereti tényre, mely a kereső munkás néposztályok nagy közérdekének minden oldalról való elhanyagolása és ridegen elenszenvező kezelése folytán ez osztályok jogos elkeseredésében meg fog nyilatkozni. A kamarák törekedni fognak arra, hogy kerületeik országgyűlési képviselői e kérdésben fölvilágossítsanak s a kereskedelmi és iparérdekek védelmének megnyeressenek. A kormányhoz a történetek nagy csalódásai után a kamarák már nem fordulnak, mert meggyőződtek, hogy a legilletékesebb helyekről garantizált legjobb ígéretek dacára is, hiába fordulnak.

Kisgazdák országos szervezkedése. Végre a magyarság gerinczét képező kisgazdák is megértvén a kor intő szavát, önálló hazafias szervezet alkotását mondták ki s ez év folyamán Kisujszálláson, majd Pécsen folytatlagosan tartott kongresszuson megalakították a „Magyarországi Kisbirtokosok országos szövetségét”. A szövetség az ősz folyamán kezdte meg működését s eddig az országban máris mintegy húsz fióküzlettel szervezett: Békésen, Gyomán, Kisujszálláson, Karcagon, Törökszmtiklóson, Szt. gálon, Takácsiban, Sikátoron, Nagyigmádon Garamsztyörgyön stb. stb. helyeken s még a tél folyamán mintegy ötven helyen alakítja meg helyi szervezeteit. A kisbirtokos szövetség élén mind valóságos 100-200 holdas magyar kisbirtokosok állnak s teljes függetlenül szervez-

német hadsereg, 3-4-száz ember, átkelhet a csatornán és saját hazájában támadja meg az angolokat. Ez a félelem észleti Angliát arra, hogy most behozza az általános védkötelezettséget s egymillió főnyi haderőt szervezzen.

Az inváziótól való retteget csak fokozza Zepherin gróf sikere a kormányozható léghajóval és a Wright testvéreinek még nagyobb sikere a repülőgéppel. Ez az esztendő a döntő lépéssel vitte előbbre a levegőre megjutásának dolgát. Amerikába most szervezik az első rendszeres légutakat. Naponta bizonyos számú repülőgép fog meghatározott órában s légvonalon közlekedni, éppen úgy akárcsak két vasuti állomás között a vonatok. Nem adunk rá tíz évet és a léghajó, vagy a repülőgép rendes közlekedési eszköze válik, akárcsak az automobil.

Az automobil rohamosan hódít, úgyannyira, hogy ma már kockázatos vállalkozásnak tartják új villamos s gőzvasútak építését, amennyiben a tudomány és a gyakorlat meggyőződéssel vallja, hogy olcsóbb, gyorsabb és biztosabb közlekedési eszköz nincs az automobilnál. Ki hitte volna, eljutottunk a sinutak alkonyához.

KRÓNIKÁS.

kednek a nagybirtokosok vezetése és hangzatos nevei mellett mesterségesen csoportosított ilyenmű gazdatestületektől. Vezérek mind önálló magyar kisbirtokosok, így elnökük Oláh Mihály tekintélyes gulya Békésen, ugyanígy Csontos Imre alelnök Karcagon; Szövetkezeti központjuk irányítója pedig, a leglelkesebb vezérük Herceg Sándor, az ország egyik legtehetősebb ezerholdas kisbirtokosa Túrkevévén, sőt lelkes apostola különösen a Szövetségnek Szabó István országgyűlési képviselő, aki maga is agyszerű kisgazda. Csokonyán (Somogy-m.). A szövetség önálló hivatalos lapot tart fenn „Magyar Lobogó” címen s ugy ezen lapja, mint agilis szervező szónokaival ország-szerte erőteljes akciót kezdett a kisgazdák érdekeiért és igazaiért. Jellemzően domborodik ki a szövetség működéséből, hogy az ország sulyos helyzeteért elsősorban a legtehetősebb nagybirtokosokat kárhóztatják s legsürgősebb feladatként hirdetik a hitbizományok és egyéb kötött javak birtokosainak erőteljes beruházásokra való kényszerítését s általában ilyen javak kezelésének és jövedelmei hovatfordításának illetékes hatósági ellenőrzését. Gazdasági téren pedig a Szövetség már a legközelebb saját intézményei, áruaktárjai, hitelintézetei stb. révén is szolgálni fogja szövetekezeti alapokon tagjai igényeit. A szövetség központi irodája Budapesten, Csengeri-utca 82. sz. I. emelet van, ahonnan az érdeklődők teljesen díjtalanul kaphatják meg a szövetség kiadványait, ismertetőit.

Mulatságok. A szilvesztert mindig a kedélyesség és jó hangulat jegyébe szokott lefolyni. Ózdon is több helyen mulatva várták meg az ujesztendő első óráját. Multság volt a tisztikaszinóban. A multság nagyon sikeres volt és a tánc reggelig tarrott. Ott láttuk Szabó Margit, Ujagh Margit, Ferjentsik Emmike, Ferjentsik Vali és Viki, Biacs Friderika, Pazár Elza, Biacs Nándorné, Mader Emilné, Veisz Józsefné, Ujagh Zsoldné, Szakáll Miklósné, Alexay Dezsóné, Dr. Dallgó Rezsóné, Farkas Mihályné úrhölgyeket. Éjfélkor szerencse malacz kisorolás volt. Az Ózdi olvasóegyletben szintén kedélyes multság volt. A zenét a gyári zenekar szolgáltatta.

Ha a gyermekek köhögnek, bükkfakátrány-preparatumot adjunk nekik. Mivel azonban a legtöbb ily preparatum bizonytalan összeállítású és nem méregtelen, de még undorító ízű is, „Sirolin-Roche”-t használjunk, mely vízben könnyen olvad és mindig egyforma összetételű, nem izgat és kellemes izzel bír. Gyógyszertárakban kapható.

Felülfizetések. Az ózdi gyári tűzoltótestület 1908. dec. 26-iki táncmultságán felülfizettek a következők: Vozáry Béla, Zellej Oszkár, Farkas Mihály 3-3 kor. Ferjentsik Miklós, Postainer Mór, Zsíros Sándor 2-2 kor. Bodor János, Bóna János, Bányi István, Bruckner Béla, Alberti Mihály, Mátrai Géza, N. N. Tóth N. Pribelszki Viktor 1-1 kor. Matula Péter, Natter Gusztáv 50 fill. Linszki Emil 40 fill. Összes bevétel 236.40 K.

A házi orvos című népszerű egészségügyi folyóirat most megjelent, 36 oldalra terjedő száma egész sorozatát hozza az általános higiénia körébe vágó közérdekű és tanulságos cikkeknek. Így dr. Preisich Kornél egyetemi tanár, kórházi főorvosnak A Vörhey járványról dr. Kovács Aladárnak A Tüdőbetegeket gondozó intézetekről, dr. Schwarcz Gusztávnak a postai alkalmazottak egészségügyi viszonyairól, dr. Bród Miksának „A szabók Hygieniájáról” dr. Kemény Ignác törzsorvosnak „A gyermekek nemi felvilágosításáról”, stb. stb. irt nagyérdemű értekezési, nemkülömben Abádi Imre tárcája „Emberek között”, Gyulai György Károly tanár, közegészségi író tanulságos cikkei, dr. Luigi Barzetti olasz orvosnak „A felesleges vakbél” címen irt pompás karcolata, továbbá a a nagyszámu különösen tanulságos „Apróságok”

igazán érdekessé teszik a mindjobban-jobban terjedő lapot, melyet mi is melegen ajánlunk olvasóink b. figyelmébe annál is inkább, mivel a lap előfizetési ára egy évre 2 korona 40 fillér, tehát olyan csekély összeg, melyet a szerényebb vagyoni viszonyok között élő ember is könnyen nélkülözhet és amely sohasem áll arányban a lap gazdag szellemi tartalmával. „A házi orvos” szerkesztősége és kiadóhivatala: Budapest. VI., Andrassy-ut 27. sz. alatt van, ahova az előfizetések beküldendők.

Köhögés nem betegség. Gyakran hallani ezen megjegysést. De mily káros tévedés. Igazán vannak emberek, akik köhögnek s mégis megöregednek. De milyen gyakran támadnak a köhögés elhanyagolása folytán sulyos betegségek, nevezetesen tüdőbetegségek, holott kellő időben annak keletkezése és terjesztése meggátolható. A köhögés tehát soha sem hanyagolandó el, hanem vegyük azonnal az ismert „Sirolin-Roche” hatásos szert, mely nemcsak a köhögést szünteti, de az étvágyát is előmozdítja és a testerőt fokozza. Kapható gyógyszerárakban.

CSARNOK.

Születésnapon.

Borongó csendes félhomályban
Búsulva ülök egymagam.
Emlékezem a szép időkre,
Amiknek régen vége van.
Az életből — nem úgy, mint másnak,
Nekem csak bú és baj jutott
S e búból, bajból, szenvedésből
Egy hosszú év ma lefutott.

Nekem is volt, minek tagadnám,
Pár boldog percem egykoron.
Ma is van, ha letűnt időnek
Emlékét vissza álmodom.
Gyermekkorom, ha eszembe jut,
Könnyezni kezd a két szemem.
És kis falunknak újra, újra
Akácvirágít érzem.

Életemnek csak az a kora
Volt boldog, nyugodt igazán,
Ott őrzött, óvott minden bajtól,
Szelid szemével jó anyám.
Gondolt-e arra akkor régen,
Amint vigyázott rám szegény,
Hogy párává és köddé válik
A hozzám fűzött sok remény.

Büszke voltam én, hej de büszke
Magasan hordám a fejem,
Dehogy is féltem volna akkor,
Hogy packázzanak én velem.
De mivel minden változandó
A mosolygó kék ég alatt,
A büszkeségem félre raktam
Es megaláztam magamat.

Hamar beláttam, hogy az élet
Egy véghetetlen küzdelem,
De hittem azt, hogy fáradtsággal
A boldogságot meglelem.
Azok közt, kik velem csatáztak,
Volt gyáva, gyenge nem kevés, —
S az elérte célját mind, csak engem
Fogott el szörnyü csüggedés.

Azok, akik fölém kerültek
Mulatnak rajtam nagy vigan.
Ha módjuk van, hát ütnek egyet:
„Érezze, hiszen pechje van.”
Játék vagyok, eleven játék
Másoknak a durva kezén,
S hogy a szenvedést elkerüljem,
Könyörgő gyáva lettem én.

A testi bajról, fájdalomról
Nem is érdemes szólani.
Nem ez sajog. A szív, a lélek, —
Ha nincsennek már jogai.
Ha megcsalták és kicsufolták,
Mint az enyémmel is tevék, —
Mi maradt még belőlem? — Semmi.
A szívem, lelkem nyomorék.

Akik előtt és miatt sirtam,
Azokat meg sem átkozom.
Az átkozódás nem változtat
Már semmit sem a sorsomon.
A jövőtől sem félek többé,
Mert félni attól nincs okom.
Hisz szomorúbb már nem lehetek,
Mint most születésnapomon.

Serédy.

Hirdetések.



Egy kellő iskolázottsággal bíró, jó házból való

SZOLID, ÜGYES FIÚ

kedvező feltételek mellett

TANULÓUL

esetleg fizetéssel is felvétetik

**Herrman István könyvnyomdájában
ÓZD (Borsodmegye).**



**Hirdetéseket jutányosan felvesz
a kiadóhivatal.**

Hazai iparcikkek!

Szolid és pontos kiszolgálás!

Megtekintésre ajánlom mindenkinek, mielőtt máshova fordulna, minden stíliú butorral gazdagon felszerelt raktáramat. Tartok fa-, vas-, réz- és kárpított butort jó minőségben és olcsó áron. Kárpitos műhelyemben készülnek mindenféle e szakba vágó munkák, szalon- és angol garnitúrák. Nagy készletem van továbbá mindenemü legjobb szerkezetű varrógépekből, szobamángorlókból, koporsókból és egyéb temetkezési cikkekben. — Épületfa, tűzifa, téglák, kő, cserép, cement és egyéb építkezési anyagok.

Eladásnál hitelt nyújtok igen előnyös részletfizetésre.

Az ANKER élet- és járadék biztosító társaság főügynöksége.

Weiner József Ózd, az állomás mellett.

Két jóházból való ügyes fiú
asztalos tanoncúl
felvétetik

Zbrankó Gyula asztalos üzletében
Ózd.

A KOALJÁN
egy 1574 négyszögöl nagy telek
szabadkézből eladó
négyszögölenként 2 korondért.

Bővebb értesítéssel szolgál a tulajdonos

Kacsmarik Sándor.

Mindenféle könyvnyomdai munkák

a legizlesebb kivitelben,
gyorsan, pontosan és lehetőleg jutányos árban készíttetnek
HERRMAN ISTVÁN KÖNYVNYOMDÁJÁBAN, ÓZD.

100,000 drb. készlet	Szefű és Rózsa	100,000 drb. készlet
----------------------	----------------	----------------------

Skorka János rózsák és szegfűtelep tulajdonos ajánl. direkt külföldről beszerzett óriás virágú Rem. szegfűket és nyakba nemesített bokor- rózsákat. E nagy készlet miatt egyideig 30 százalékot engedélyezek. Árjegyzék ingyen és bérmentve

Több díjjal kitüntetett nagy virágkötészetemben mindenféle csokrok, koszorúk mélyen leszállított áron készíttetnek.

Tenyésztő telepemről vágott virágjaimat és begyökeresedett cserépekben nyíló rózsákat, szegfűket, jáczintokat stb. a legolcsóbb napi áron szállítom.

Sok nemes fajú szegfűmagvaimról szóló név-, árlappal készséggel szolgálom.

Skorka János

5 hold rózsák és szegfű telepe
B.-Szarvason.

Ajánlok első minőségű
darabos jó minőségű szemet

ózdai állomásra állítva
vagon vételnél mm.-ként 1 kor. 04 f.

Házhoz szállítva 10 métermázsá
vételnél 5 napi előzetes bejelentéssel

13 korona 50 fillér.

FRIED BÉLA, ÓZD.

Ékszer és óra-javítások pontosan eszközöltetnek 1 évi jótállás mellett.

Törvényeszkileg bejegyzett ÓRÁS ÉS ÉKSZERÉSZ CÉG ÓZDON

a volt szövetségi helyiségben
Nagy raktár mindenféle ékszerekből, arany, ezüst és china-ezüst árúkból, valódi schweici-, arany-, nickel- és acél gavallér-órákból, ingaórákból, menyasszonyi- és nászajándékokból a lehető legjutányosabb árak és jótállás mellett

Egy ébresztő óra 2 kor. 80 fillértől feljebb.

Egy nickel Roskopp-patent óra 5 korona.

Továbbá: **GRAMMOFONOK** és **LEMEZEK**, egy nagy, 27 cm. átmérőjű kitűnő, legújabb főlvetelű mindkét oldalán bejátszott lemez 4 korona,

Tisztelettel

GUTTMANN S. ÓZD.

LÁTSZEREKBŐL NAGY RAKTÁR!

Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy Ózdon, a Jerem-féle ház udvarán (a ref. templom mellett), a mai kor igényeinek teljesen megfelelő modern

Fényképészeti műtermet

nyitottam. — Minden a fényképészet körébe tartozó munkát. ú. m. épületi-, csoport- és tájképeket; olaj, pasztel és eredeti bromézüst nagyításokat elvállalok, bevezetve a legújabb dolgokat pl. platin, matt stb. képeket a azokat a legtartósabb kivitelben, a legszolídabb árban készítem.

Minden törekvésem oda irányul, hogy a n. é. közönség becses támogatását kiérdemeljem.

Felvételeket naponként még borult, sötét időben is a legjobb sikerrel lehet eszközölni.

Midőn a t. közönség nagybecsű figyelmét felhívni bátorodom, ugyanakkor kérem, hogy megrendeléseivel szerencsétlenni sziveskedjék.

Tiszteletem nyilvánítása s kérelmem megújítása mellett vagyok kiváló tisztelettel

LUKÁCS BÉLA, fényképész,

Szives tudomásul!! Papír- és írószerek kereskedésében állandó nagy raktár: mindenféle minőségű, alakú és súlyú csomagoló- és írópapirokból; közönséges és finom csontenyvezett kereskedelmi levélpapirokból, borítékokból; fehér és színes, divatos dísz-levélpapirokból mappában és dobozokban; mindenféle irodai cikkekben; fekete, színes és másoló ironokból, tussokból és tentákból; folyékony arany, ezüst, bronz, halenyv és gummi arabikumokból; tenta-, gyümölcs és más folt-tisztítókból, sokszorosító-, másoló- és bélyegző-festékekből, párnákból. Havonta művészi kivitelű képes levelezőlap ujdonságok. Előfizetések bel- és külföldi hírlapok és folyóiratokra.

Herrman István könyvnyomdája, papír- és írószerek kereskedése Ózd (Borsodmegye).

Ugyanitt a házból való ügyes fiú tanulóknak fizetéssel felvétetik.